

# 教育部剪報資料

## 朱敬一：最快2024博士供不應求

【台北訊】國科會主委朱敬一表示，雖然目前博士在台灣進入產業的比率不高，顯示學用落差；但根據大學教授老化與博士生年年減少推估，最快2024年，博士生在台灣將供不應求。

行政院國家科學委員會舉辦第2次

科學技術發展諮詢會議，朱敬一在會中分析台灣博士級科技人才的狀況。

朱敬一指出，博士生低就業率，或進入產業界比率低，並非台灣獨有的現象。

日本的博士生失業率也高達30%，尤其生命科學相關科系就業率更低；

比較高的像是以色列，博士生1/3在高等教育教書，37%進入產業界，就業率高，產業競爭力也強。

朱敬一說，台灣2012年博士進入產業界的比率是14.49%，比2009年的11.83%進步，但仍低於挪威、瑞典等國家，顯示台灣博士「學用落差」問

題待解決。

他指出，雖然博士在台灣供過於求，但大學教授也出現老化問題，10年之內，台灣大約有1萬名以上高等教育老師要退休；換言之，有不少職位待遞補；加上少子化、博士生年年減少的因素，保守推估，最快2024年，台灣博士生人才在市場上就會供不應求。

-16

來源：台灣立報

第6版

日期：102.12.06